

Raportul CE confirma succesul programului SURE în protejarea locurilor de munca și a veniturilor

Comisia Europeană a publicat joi cel de-al doilea raport al său privind impactul SURE, instrumentul de 100 de miliarde euro conceput pentru a proteja locurile de munca și veniturile afectate de pandemia de COVID-19, se arată într-un comunicat al Executivului comunitar.

Conform constatarilor raportului, SURE a atenuat cu succes efectele socio-economice grave ale pandemiei de COVID-19. Se estimează că măsurile naționale privind piața muncii, sprijinite de SURE, au redus numărul somerilor cu aproape 1,5 milioane în 2020. SURE a contribuit la limitarea efectivă a creșterii ratei șomajului în statele membre beneficiare pe parcursul crizei. Datorită SURE și a altor măsuri de sprijin, această creștere a șomajului s-a dovedit a fi semnificativ mai redusă decât în timpul crizei financiare mondiale, în ciuda scăderii mult mai abrupte a PIB-ului.

SURE este un element esențial al strategiei cuprinzătoare elaborate de UE pentru protejarea cetățenilor și atenuarea consecințelor negative ale pandemiei de COVID-19. El oferă sprijin financiar sub formă de împrumuturi acordate de UE statelor membre în condiții avantajoase, pentru a finanța regimurile de lucru cu program redus, alte măsuri similare destinate menținerii locurilor de munca și sprijinirii veniturilor - în special pentru lucrătorii independenți - precum și unele măsuri legate de sănătate.

Până în prezent, s-a aprobat o asistență financiară totală în valoare de 94,3 miliarde euro în favoarea unui număr de 19 state membre, din care s-au plătit 89,6 miliarde euro. SURE are capacitatea de a mai furniza statelor membre asistență financiară în valoare de aproape încă șase miliarde euro, din pachetul total de 100 de miliarde euro.

SURE a sprijinit aproximativ 31 de milioane de persoane în 2020, dintre care 22,5 milioane de angajați și 8,5 milioane de lucrători independenți. Aceste cifre reprezintă peste un sfert din totalul salariatilor din cele 19 state membre beneficiare.

În plus, aproximativ 2,5 milioane de firme afectate de pandemia de COVID-19 au beneficiat de SURE, fapt ce le-a permis să-și păstreze lucrătorii.

Dat fiind ratingul de credit ridicat al UE, statele membre beneficiare au economisit, cu ajutorul SURE, aproximativ 8,2 miliarde euro la plata dobânzilor.

De la momentul redactării primului raport în martie 2021, Comisia a colectat o sumă suplimentară de 36 de miliarde euro pentru un număr de trei emisiuni. Cererea pentru aceste emisiuni a depășit cu mult oferta. Toate fondurile au fost colectate sub formă de obligațiuni cu impact social, ceea ce, pe de o parte, le-a dat încredere investitorilor în faptul că banii lor vor fi canalizați spre obiective sociale, iar pe de altă parte, a transformat UE în cel mai mare emitent de obligațiuni sociale la nivel mondial.

La 4 martie 2021, Comisia a prezentat o Recomandare referitoare la un sprijin activ eficace pentru ocuparea forței de muncă în urma crizei provocate de pandemia de COVID-19 (EASE). Aceasta prezintă o abordare strategică în vederea unei tranziții progresive de la măsurile de urgență luate pentru menținerea locurilor de munca în perioada pandemiei, la noile măsuri necesare pentru o redresare generatoare de locuri de munca. Prin intermediul EASE, Comisia promovează crearea de locuri de munca și tranzițiile profesionale, inclusiv către sectorul verde și cel digital, și invită statele membre să utilizeze fondurile disponibile ale UE.